
Результаты мониторинга «Состояние уровня владения родным языком 

коренных народов Севера» (Кондинский р-н, 2024 г.) 

 

ПОТОК ОДНОМЕРНЫХ РАСПРЕДЕЛЕНИЙ 

Таблица 1 

Пол 

Значения Частота %от опрошенных %от ответивших 

Мужской 56 25,5 25,5 

Женский 164 74,5 74,5 

Итого ответивших: 220 100,0 100,0 

* Пропуски: 0 из 220 (0,0%) 

 

Таблица 2 

Национальность 

Значения Частота %от опрошенных %от ответивших 

Манси 152 69,1 69,1 

Ханты 68 30,9 30,9 

ненец 0 0,0 0,0 

Другой 0 0,0 0,0 

Итого ответивших: 220 100,0 100,0 

 

Таблица 3 

Ваш возраст 

Значения Частота %от опрошенных %от ответивших 

до 20 лет 25 11,4 11,4 

21-30 лет 23 10,5 10,5 

31-40 лет 72 32,7 32,9 

41-50 лет 73 33,2 33,3 

51-60 лет 19 8,6 8,7 

61 и старше 7 3,2 3,2 

Итого ответивших: 219 99,5 100,0 

* Пропуски: 1 из 220 (0,5%) 

 

Таблица 4 

Место жительства 

Значения Частота %от опрошенных %от ответивших 

Болчары 30 13,6 13,6 

Куминский 4 1,8 1,8 

Кондинское 39 17,7 17,7 

Ягодный 15 6,8 6,8 

Леуши 1 0,5 0,5 

Шугур 25 11,4 11,4 

Юмас 13 5,9 5,9 

Ямки 1 0,5 0,5 

Чантырья 12 5,5 5,5 

Назарово 3 1,4 1,4 

Ушья 3 1,4 1,4 

Половинка 20 9,1 9,1 



Мортка 15 6,8 6,8 

Луговой 19 8,6 8,6 

Урай 1 0,5 0,5 

Алтай 9 4,1 4,1 

Кама 3 1,4 1,4 

Мулымья 7 3,2 3,2 

Итого ответивших: 220 100,0 100,0 

* Пропуски: 0 из 220 (0,0%) 

 

Таблица 5 

Ваше образование  

Значения Частота %от опрошенных %от ответивших 

Начальное 17 7,7 7,9 

Среднее 44 20,0 20,4 

Среднее специальное/профессиональное 94 42,7 43,5 

Незаконченное высшее 5 2,3 2,3 

Высшее 48 21,8 22,2 

Нет образования 8 3,6 3,7 

Итого ответивших: 216 98,2 100,0 

* Пропуски: 4 из 220 (1,8%) 

 

Таблица 6 

Род занятий 

Значения Частота 
%от 

ответов 

%от 

опрошенных 

%от 

ответивших 

Работник образования и науки 54 24,5 24,5 24,7 

Другое 40 18,2 18,2 18,3 

Служащий 30 13,6 13,6 13,7 

Безработный 27 12,3 12,3 12,3 

Школьник 23 10,5 10,5 10,5 

Работник здравоохранения 18 8,2 8,2 8,2 

Пенсионер 11 5,0 5,0 5,0 

Работник культуры 10 4,5 4,5 4,6 

Работник в сфере традиционных профессий 

(рыбак, охотник, оленевод и пр.) 
5 2,3 2,3 2,3 

Руководитель 2 0,9 0,9 0,9 

Студент 0 0,0 0,0 0,0 

Сумма: 220 100,0 100,0 100,5 

Итого ответивших: 219 
 

99,5 100,0 

* Пропуски: 1 из 220 (0,5%) 

 

Таблица 7 

Ваш родной язык? (указать диалект) 

Значения Частота 
%от 

ответов 

%от 

опрошенных 

%от 

ответивших 

Другой 108 46,0 49,1 49,5 

Хантыйский язык (казымский 38 16,2 17,3 17,4 



диалект) 

Хантыйский (сургутский диалект) 34 14,5 16,0 16,0 

Хантыйский 8 3,4 3,2 3,2 

Хантыйский язык (кондинский 

диалект) 
4 1,7 1,8 1,8 

Хантыйский язык (среднеобской) 1 0,4 0,5 0,5 

Хантыйский (шурышкарский 

диалект) 
1 0,4 0,5 0,5 

Хантыйский язык (салымский 

диалект) 
0 0,0 0,0 0,0 

Мансийский 16 6,8 7,3 7,3 

Мансийский (сосьвинский) 12 5,1 5,5 5,5 

Мансийский (кондинский) 12 5,1 5,5 5,5 

Нет данных 1 0,4 0,5 0,5 

Сумма: 235 100,0 106,8 107,8 

Итого ответивших: 218 
 

99,1 100,0 

* Пропуски: 2 из 220 (0,9%) 

 

Таблица 8 

Определите свой уровень владения родным языком 

Значения Частота 
%от 

ответов 

%от 

опрошенных 

%от 

ответивших 

Не владею. 185 84,1 84,1 84,1 

Пассивное владение (понимаю речь 

других, но не разговариваю). 
15 6,8 6,8 6,8 

Свободное владение (умею выражать свои 

мысли, говорю бегло, читаю и пишу). 
10 4,5 4,5 4,5 

Элементарное владение (понимаю речь 

других и могу использовать простые 

фразы). 

10 4,5 4,5 4,5 

Самостоятельное владение (понимаю речь 

других, говорю бегло). 
0 0,0 0,0 0,0 

Итого ответивших: 220 
 

100,0 100,0 

* Пропуски: 0 из 220 (0,0%) 

 

Таблица 9 

Если не владеете родным языком, то почему? 

Значения Частота %от ответов %от опрошенных %от ответивших 

Нет языковой среды 79 30,3 35,9 40,7 

Не научили в детстве 72 27,6 32,7 37,1 

Не преподавали в школе 67 25,7 30,5 34,5 

Нет желания 34 13,0 15,5 17,5 

Другое 9 3,4 4,1 4,6 

Сумма: 261 100,0 118,6 134,5 

Итого ответивших: 194 
 

88,2 100,0 

* Пропуски: 26 из 220 (11,8%) 

 

 

Таблица 10 



На каком языке или языках Вы обычно общаетесь в семье? (Выберите один вариант ответа) 

Значения Частота 
%от 

ответов 

%от 

опрошенных 

%от 

ответивших 

На русском языке 205 92,8 93,2 94,0 

На родном языке 9 4,1 4,1 4,1 

На родном и русском языках в 

равной степени 
4 1,8 1,8 1,8 

Затрудняюсь ответить 3 1,4 1,4 1,4 

На другом языке 0 0,0 0,0 0,0 

Сумма: 221 100,0 100,5 101,4 

Итого ответивших: 218 
 

99,1 100,0 

* Пропуски: 2 из 220 (0,9%) 

 

Таблица 11 

Есть ли желание выучить родной язык? 

Значения Частота %от опрошенных %от ответивших 

Да 58 26,4 28,4 

Нет 146 66,4 71,6 

Итого ответивших: 204 92,7 100,0 

* Пропуски: 16 из 220 (7,3%) 

 

Таблица 12 

Если да, то какой и почему? 

Значения Частота %от ответов %от опрошенных %от ответивших 

Мансийский 46 65,7 20,9 66,7 

Хантыйский 16 22,9 7,3 23,2 

другой 8 11,4 3,6 11,6 

Ненецкий 0 0,0 0,0 0,0 

Сумма: 70 100,0 31,8 101,4 

Итого ответивших: 69 
 

31,4 100,0 

* Пропуски: 151 из 220 (68,6%) 

 

Таблица 13 

Если нет, то почему? 

Значения Частота %от опрошенных %от ответивших 

Нет желания 37 16,8 35,9 

Нет общения, среды 9 4,1 8,7 

Уже поздно учить; возраст не позволяет 9 4,1 8,7 

В нем нет необходимости, нецелесообразно 23 10,5 22,3 

Нет времени 4 1,8 3,9 

Затрудняюсь ответить 7 3,2 6,8 

Сложный язык 2 0,9 1,9 

Нет возможности 1 0,5 1,0 

Нет интереса 5 2,3 4,9 

Не пригодится в жизни 2 0,9 1,9 

Неактуально 1 0,5 1,0 

Достаточно русского языка 2 0,9 1,9 



Нет учителей 1 0,5 1,0 

Итого ответивших: 103 46,8 100,0 

* Пропуски: 117 из 220 (53,2%) 

 

Таблица 14 

Как бы вы оценили общественную значимость Вашего родного языка на сегодняшний день? 

(Выберите один вариант ответа) 

Значения Частота %от опрошенных %от ответивших 

Как высокую 20 9,1 9,8 

Как достаточно высокую 30 13,6 14,7 

Как недостаточно высокую 93 42,3 45,6 

Как низкую 60 27,3 29,4 

Нет данных 1 0,5 0,5 

Итого ответивших: 204 92,7 100,0 

* Пропуски: 16 из 220 (7,3%) 

 

Таблица 15 

Как бы вы оценили жизнестойкость Вашего родного языка в современных условиях? 

(Выберите один вариант ответа) 

Значения Частота %от опрошенных %от ответивших 

Находится в безопасности 26 11,8 12,3 

Положение вызывает опасения 9 4,1 4,3 

Находится под угрозой исчезновения 104 47,3 49,3 

Затрудняюсь ответить 72 32,7 34,1 

Итого ответивших: 211 95,9 100,0 

* Пропуски: 9 из 220 (4,1%) 

 

Таблица 16 

Вы желаете, чтобы Ваши дети или внуки владели родным языком? 

Значения Частота 
%от 

ответов 

%от 

опрошенных 

%от 

ответивших 

Не вижу необходимости 84 38,2 38,2 39,8 

Желательно, чтобы умели говорить и 

понимать 
50 22,7 22,7 23,7 

Затрудняюсь ответить 45 20,5 20,5 21,3 

Желательно, чтобы умели читать и 

писать 
41 18,6 18,6 19,4 

Нет данных 0 0,0 0,0 0,0 

Сумма: 220 100,0 100,0 104,3 

Итого ответивших: 211 
 

95,9 100,0 

 

Таблица 17 

В настоящее время в большинстве школ родные языки (кроме русского) изучаются 

преимущественно как предмет и на него, как правило, отводится два часа в неделю. На Ваш 

взгляд, достаточно ли этого для сохранения родного языка? (Выберите один вариант ответа) 

Значения Частота 
%от 

ответов 

%от 

опрошенных 

%от 

ответивших 

Затрудняюсь ответить 130 61,6 59,1 61,9 

Да, достаточно и ничего не следует 49 23,2 22,3 23,3 



менять 

Недостаточно, необходимо увеличить 

количество часов на изучение родного 

языка 

27 12,8 12,3 12,9 

другое 5 2,4 2,3 2,4 

преподавать родные языки в школе 0 0,0 0,0 0,0 

увеличение часов к нужному результату 

не приведет 
0 0,0 0,0 0,0 

Сумма: 211 100,0 95,9 100,5 

Итого ответивших: 210 
 

95,5 100,0 

* Пропуски: 10 из 220 (4,5%) 

 

Таблица 18 

Читаете ли Вы газеты и журналы на родном языке? 

Значения Частота %от опрошенных %от ответивших 

Читаю регулярно 4 1,8 1,9 

Читаю иногда 20 9,1 9,3 

Не читаю 177 80,5 82,7 

Нет возможности читать 13 5,9 6,1 

Итого ответивших: 214 97,3 100,0 

* Пропуски: 6 из 220 (2,7%) 

 

Таблица 19 

Смотрите (слушаете) ли Вы теле-(радио) на родном языке? 

Значения Частота %от опрошенных %от ответивших 

Смотрю и слушаю регулярно 6 2,7 2,9 

Смотрю и слушаю иногда 36 16,4 17,1 

Не смотрю и не слушаю 133 60,5 63,3 

Нет такой возможности 35 15,9 16,7 

Итого ответивших: 210 95,5 100,0 

 

Таблица 20 

Исполняете ли Вы песни, сказки, стихи и прочее на родном языке? 

Значения Частота %от опрошенных %от ответивших 

Да 17 7,7 8,1 

Нет 116 52,7 55,0 

Только на русском языке 75 34,1 35,5 

Нет данных 3 1,4 1,4 

Итого ответивших: 211 95,9 100,0 

* Пропуски: 9 из 220 (4,1%) 

 

Таблица 21 

Как Вы считаете, есть ли перспектива развития родного языка для будущего поколения? 

Значения Частота %от ответов %от опрошенных %от ответивших 

Затрудняюсь ответить 119 57,8 54,1 57,8 

Нет 48 23,3 21,8 23,3 

Да 39 18,9 17,7 18,9 

Итого ответивших: 206 
 

93,6 100,0 



Таблица 22 

Если да, то в чем видите ближайшее будущее родных языков? 

Значения Частота 
%от 

опрошенных 

%от 

ответивших 

Чтобы малые языки не исчезли, нужно вводить их в 

изучение 
1 0,5 4,5 

Не знаю 4 1,8 18,2 

Изучать культуру 10 4,5 45,5 

Внеурочная деятельность 0 0,0 0,0 

Думаю, в образование люди начнут продвигать 

идею изучению родного языка для тех, кто желает 

этого. 

0 0,0 0,0 

В сохранении и развитии языков 0 0,0 0,0 

Молодежь не интересуется, какое будущее. 0 0,0 0,0 

ввести в школе как дополнительный предмет 0 0,0 0,0 

Перспектива в иностранных языках 0 0,0 0,0 

Изучать в школах 1 0,5 4,5 

С помощью современных технологий, онлайн-

переводчиков 
1 0,5 4,5 

Не вижу развития 2 0,9 9,1 

Для националов ввести уроки 2 0,9 9,1 

Развивать туристическое направление 1 0,5 4,5 

Итого ответивших: 22 10,0 100,0 

* Пропуски: 198 из 220 (90,0%) 

 

Таблица 23 

По Вашему мнению, есть ли возможности именно в Вашем населенном пункте для улучшения 

ситуации по сохранению родного языка? 

Значения Частота %от ответов %от опрошенных %от ответивших 

Затрудняюсь ответить 102 52,0 46,4 52,0 

Нет 67 34,2 30,5 34,2 

Да 27 13,8 12,3 13,8 

Итого ответивших: 196 
 

89,1 100,0 

 

Таблица 24 

Каких писателей или поэтов из числа КМНС Вы читаете или читали? 

Значения Частота %от ответов %от опрошенных %от ответивших 

Шесталов Ю. 34 22,4 15,5 36,6 

Айпин Е. 23 15,1 10,5 24,7 

Не читал 22 14,5 10,0 23,7 

Конькова А.М. 20 13,2 9,1 21,5 

Тарханов А. 18 11,8 8,2 19,4 

Не знаю 12 7,9 5,5 12,9 

Волдина М.К. 9 5,9 4,1 9,7 

Вэлла Ю. 4 2,6 1,8 4,3 

Шульгин 1 0,7 0,5 1,1 

Анисимкова М. 1 0,7 0,5 1,1 



Динисламова С.С. 1 0,7 0,5 1,1 

Т.Чучелина 1 0,7 0,5 1,1 

Коняев 1 0,7 0,5 1,1 

Суханов 1 0,7 0,5 1,1 

Нагибина Н. 1 0,7 0,5 1,1 

М. Вахрушева 1 0,7 0,5 1,1 

Алла Копьева 1 0,7 0,5 1,1 

Г.С.Райшев 1 0,7 0,5 1,1 

Сумма: 152 100,0 69,1 163,4 

Итого ответивших: 93 
 

42,3 100,0 

 

 

ПОТОК ДВУХМЕРНЫХ РАСПРЕДЕЛЕНИЙ 

 

Таблица 1 

Пол 

Варианты ответов 
Национальность 

пустые ячейки Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

Мужской 0 0,0 37 24,3 19 27,9 0 0,0 0 0,0 56 25,5 

Женский 0 0,0 115 75,7 49 72,1 0 0,0 0 0,0 164 74,5 

Итого 0 0,0 152 100,0 68 100,0 0 0,0 0 0,0 220 100,0 

* Коэффициент V Крамера [0..1]: 0,038, Вероятность ошибки (значимость): 0,571 

 

Таблица 2 

Ваш возраст 

Варианты ответов 
Национальность 

пустые ячейки Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

пустые ячейки 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

до 20 лет 0 0,0 14 9,2 11 16,2 0 0,0 0 0,0 25 11,4 

21-30 лет 0 0,0 15 9,9 8 11,8 0 0,0 0 0,0 23 10,5 

31-40 лет 0 0,0 54 35,5 18 26,5 0 0,0 0 0,0 72 32,7 

41-50 лет 0 0,0 49 32,2 24 35,3 0 0,0 0 0,0 73 33,2 

51-60 лет 0 0,0 13 8,6 6 8,8 0 0,0 0 0,0 19 8,6 

61 и старше 0 0,0 6 3,9 1 1,5 0 0,0 0 0,0 7 3,2 

ИТОГО: 0 0,0 152 100,0 68 100,0 0 0,0 0 0,0 220 100,0 

Таблица 3 

Место жительства 

Варианты ответов 
Национальность 

пустые ячейки Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

Болчары 0 0,0 8 5,3 22 32,4 0 0,0 0 0,0 30 13,6 

Куминский 0 0,0 2 1,3 2 2,9 0 0,0 0 0,0 4 1,8 

Кондинское 0 0,0 26 17,1 13 19,1 0 0,0 0 0,0 39 17,7 

Ягодный 0 0,0 14 9,2 1 1,5 0 0,0 0 0,0 15 6,8 



Леуши 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Шугур 0 0,0 21 13,8 4 5,9 0 0,0 0 0,0 25 11,4 

Юмас 0 0,0 12 7,9 1 1,5 0 0,0 0 0,0 13 5,9 

Ямки 0 0,0 0 0,0 1 1,5 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Чантырья 0 0,0 6 3,9 6 8,8 0 0,0 0 0,0 12 5,5 

Назарово 0 0,0 2 1,3 1 1,5 0 0,0 0 0,0 3 1,4 

Ушья 0 0,0 3 2,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 3 1,4 

Половинка 0 0,0 18 11,8 2 2,9 0 0,0 0 0,0 20 9,1 

Мортка 0 0,0 12 7,9 3 4,4 0 0,0 0 0,0 15 6,8 

Луговой 0 0,0 14 9,2 5 7,4 0 0,0 0 0,0 19 8,6 

Урай 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Алтай 0 0,0 2 1,3 7 10,3 0 0,0 0 0,0 9 4,1 

Кама 0 0,0 3 2,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 3 1,4 

Мулымья 0 0,0 7 4,6 0 0,0 0 0,0 0 0,0 7 3,2 

Итого 0 0,0 152 100,0 68 100,0 0 0,0 0 0,0 220 100,0 

* Коэффициент V Крамера [0..1]: 0,529, Вероятность ошибки (значимость): 0,000 

 

Таблица 4 

Ваше образование  

Варианты ответов 
Национальность 

пустые ячейки Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

пустые ячейки 0 0,0 2 1,3 2 2,9 0 0,0 0 0,0 4 1,8 

Начальное 0 0,0 10 6,6 7 10,3 0 0,0 0 0,0 17 7,7 

Среднее 0 0,0 35 23,0 9 13,2 0 0,0 0 0,0 44 20,0 

Среднее специальное/профессиональное 0 0,0 61 40,1 33 48,5 0 0,0 0 0,0 94 42,7 

Незаконченное высшее 0 0,0 4 2,6 1 1,5 0 0,0 0 0,0 5 2,3 

Высшее 0 0,0 38 25,0 10 14,7 0 0,0 0 0,0 48 21,8 

Нет образования 0 0,0 2 1,3 6 8,8 0 0,0 0 0,0 8 3,6 

Итого 0 0,0 152 100,0 68 100,0 0 0,0 0 0,0 220 100,0 

* Коэффициент V Крамера [0..1]: 0,253, Вероятность ошибки (значимость): 0,017 

 

Таблица 5 

Род занятий 

Варианты ответов 

Национальность 

пустые 

ячейки 
Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

пустые ячейки 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Работник в сфере традиционных профессий 

(рыбак, охотник, оленевод и пр.) 
0 0,0 4 2,6 1 1,5 0 0,0 0 0,0 5 2,3 

Работник образования и науки 0 0,0 37 24,3 17 25,0 0 0,0 0 0,0 54 24,5 

Работник здравоохранения 0 0,0 13 8,6 5 7,4 0 0,0 0 0,0 18 8,2 

Работник культуры 0 0,0 6 3,9 4 5,9 0 0,0 0 0,0 10 4,5 

Служащий 0 0,0 24 15,8 6 8,8 0 0,0 0 0,0 30 13,6 

Руководитель 0 0,0 1 0,7 1 1,5 0 0,0 0 0,0 2 0,9 



Студент 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Школьник 0 0,0 12 7,9 11 16,2 0 0,0 0 0,0 23 10,5 

Пенсионер 0 0,0 8 5,3 3 4,4 0 0,0 0 0,0 11 5,0 

Безработный 0 0,0 18 11,8 9 13,2 0 0,0 0 0,0 27 12,3 

Другое 0 0,0 29 19,1 11 16,2 0 0,0 0 0,0 40 18,2 

Итого 0 0,0 152 100,7 68 100,0 0 0,0 0 0,0 220 100,5 

 

Таблица 6 

Ваш родной язык? (указать диалект) 

Варианты ответов 
Национальность 

пустые ячейки Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

пустые ячейки 0 0,0 2 1,3 0 0,0 0 0,0 0 0,0 2 0,9 

Хантыйский (сургутский диалект) 0 0,0 4 2,6 30 44,1 0 0,0 0 0,0 34 15,5 

Хантыйский язык (казымский диалект) 0 0,0 37 24,3 1 1,5 0 0,0 0 0,0 38 17,3 

Другой 0 0,0 76 50,0 32 47,1 0 0,0 0 0,0 108 49,1 

Нет данных 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Хантыйский язык (среднеобской) 0 0,0 0 0,0 1 1,5 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Мансийский (сосьвинский) 0 0,0 12 7,9 0 0,0 0 0,0 0 0,0 12 5,5 

Хантыйский язык (салымский диалект) 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Хантыйский (тегинский диалект) 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Хантыйский (шурышкарский диалект) 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Хантыйский 0 0,0 1 0,7 6 8,8 0 0,0 0 0,0 7 3,2 

Хантыйский (юганский) 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Хантыйский (севернохантыйский) 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Хантыйский язык (кондинский диалект) 0 0,0 3 2,0 1 1,5 0 0,0 0 0,0 4 1,8 

Хантыйский (остяцкий) 0 0,0 0 0,0 1 1,5 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Мансийский 0 0,0 16 10,5 0 0,0 0 0,0 0 0,0 16 7,3 

Мансийский (кондинский) 0 0,0 12 7,9 0 0,0 0 0,0 0 0,0 12 5,5 

Итого 0 0,0 152 108,6 68 105,9 0 0,0 0 0,0 220 107,7 

* Поскольку каждый опрошенный мог дать несколько ответов одновременно, сумма % в ИТОГО может быть больше 

100%. 

Таблица 7 

Определите свой уровень владения родным языком 

Варианты ответов 

Национальность 

пустые 

ячейки 
Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

пустые ячейки 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Свободное владение (умею выражать свои 

мысли, говорю бегло, читаю и пишу). 
0 0,0 2 1,3 8 11,8 0 0,0 0 0,0 10 4,5 

Самостоятельное владение (понимаю речь 

других, говорю бегло). 
0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Элементарное владение (понимаю речь других 

и могу использовать простые фразы). 
0 0,0 8 5,3 2 2,9 0 0,0 0 0,0 10 4,5 

Пассивное владение (понимаю речь других, но 

не разговариваю). 
0 0,0 9 5,9 6 8,8 0 0,0 0 0,0 15 6,8 



Не владею. 0 0,0 133 87,5 52 76,5 0 0,0 0 0,0 185 84,1 

Итого 0 0,0 152 100,0 68 100,0 0 0,0 0 0,0 220 100,0 

 

Таблица 8 

Если не владеете родным языком, то почему? 

Варианты ответов 
Национальность 

пустые ячейки Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

пустые ячейки 0 0,0 18 11,8 8 11,8 0 0,0 0 0,0 26 11,8 

Не преподавали в школе 0 0,0 44 28,9 23 33,8 0 0,0 0 0,0 67 30,5 

Нет языковой среды 0 0,0 57 37,5 22 32,4 0 0,0 0 0,0 79 35,9 

Не научили в детстве 0 0,0 53 34,9 19 27,9 0 0,0 0 0,0 72 32,7 

Нет желания 0 0,0 23 15,1 11 16,2 0 0,0 0 0,0 34 15,5 

Другое 0 0,0 5 3,3 4 5,9 0 0,0 0 0,0 9 4,1 

Итого 0 0,0 152 131,6 68 127,9 0 0,0 0 0,0 220 130,5 

* Поскольку каждый опрошенный мог дать несколько ответов одновременно, сумма % в ИТОГО 

может быть больше 100%. 

 

Таблица 9 

На каком языке или языках Вы обычно общаетесь в семье? (Выберите один вариант ответа) 

Варианты ответов 

Национальность 

пустые 

ячейки 
Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

пустые ячейки 0 0,0 2 1,3 0 0,0 0 0,0 0 0,0 2 0,9 

На родном языке 0 0,0 5 3,3 4 5,9 0 0,0 0 0,0 9 4,1 

На русском языке 0 0,0 145 95,4 60 88,2 0 0,0 0 0,0 205 93,2 

На родном и русском языках в равной 

степени 
0 0,0 2 1,3 2 2,9 0 0,0 0 0,0 4 1,8 

На другом языке 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Затрудняюсь ответить 0 0,0 1 0,7 2 2,9 0 0,0 0 0,0 3 1,4 

Итого 0 0,0 152 102,0 68 100,0 0 0,0 0 0,0 220 101,4 

 

Таблица 10 

Есть ли желание выучить родной язык? 

Варианты ответов 
Национальность 

пустые ячейки Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

пустые ячейки 0 0,0 8 5,3 8 11,8 0 0,0 0 0,0 16 7,3 

Да 0 0,0 44 28,9 14 20,6 0 0,0 0 0,0 58 26,4 

Нет 0 0,0 100 65,8 46 67,6 0 0,0 0 0,0 146 66,4 

Итого 0 0,0 152 100,0 68 100,0 0 0,0 0 0,0 220 100,0 

 

 

 

 

 

 



\Таблица 11 

Если да, то какой и почему? 

Варианты ответов 
Национальность 

пустые ячейки Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

пустые ячейки 0 0,0 102 67,1 49 72,1 0 0,0 0 0,0 151 68,6 

Хантыйский 0 0,0 3 2,0 13 19,1 0 0,0 0 0,0 16 7,3 

Мансийский 0 0,0 45 29,6 1 1,5 0 0,0 0 0,0 46 20,9 

Ненецкий 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Другой 0 0,0 2 1,3 6 8,8 0 0,0 0 0,0 8 3,6 

Итого 0 0,0 152 100,0 68 101,5 0 0,0 0 0,0 220 100,5 

 

Таблица 12 

Если нет, то почему? 

Варианты ответов 

Национальность 

пустые 

ячейки 
Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

пустые ячейки 0 0,0 82 53,9 35 51,5 0 0,0 0 0,0 117 53,2 

Нет желания 0 0,0 25 16,4 12 17,6 0 0,0 0 0,0 37 16,8 

Нет общения, среды 0 0,0 6 3,9 3 4,4 0 0,0 0 0,0 9 4,1 

Уже поздно учить; возраст не позволяет 0 0,0 7 4,6 2 2,9 0 0,0 0 0,0 9 4,1 

В нем нет необходимости, нецелесообразно 0 0,0 14 9,2 9 13,2 0 0,0 0 0,0 23 10,5 

Нет времени 0 0,0 4 2,6 0 0,0 0 0,0 0 0,0 4 1,8 

Затрудняюсь ответить 0 0,0 6 3,9 1 1,5 0 0,0 0 0,0 7 3,2 

Мне достаточно знать русский 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Не пригодится в будущем 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Мне это не надо 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

С нами в детстве мама разговаривала всегда 

на русском 
0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Сложный язык 0 0,0 2 1,3 0 0,0 0 0,0 0 0,0 2 0,9 

Нет возможности 0 0,0 0 0,0 1 1,5 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Нет интереса 0 0,0 1 0,7 4 5,9 0 0,0 0 0,0 5 2,3 

Не пригодится в жизни 0 0,0 1 0,7 1 1,5 0 0,0 0 0,0 2 0,9 

Неактуально 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Достаточно русского языка 0 0,0 2 1,3 0 0,0 0 0,0 0 0,0 2 0,9 

Нет учителей 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Итого 0 0,0 152 100,0 68 100,0 0 0,0 0 0,0 220 100,0 

 

Таблица 13 

Как бы вы оценили общественную значимость Вашего родного языка на сегодняшний день?  

Варианты ответов 
Национальность 

пустые ячейки Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

пустые ячейки 0 0,0 10 6,6 6 8,8 0 0,0 0 0,0 16 7,3 

Как высокую 0 0,0 13 8,6 7 10,3 0 0,0 0 0,0 20 9,1 



Как достаточно высокую 0 0,0 24 15,8 6 8,8 0 0,0 0 0,0 30 13,6 

Как недостаточно высокую 0 0,0 61 40,1 32 47,1 0 0,0 0 0,0 93 42,3 

Как низкую 0 0,0 43 28,3 17 25,0 0 0,0 0 0,0 60 27,3 

Нет данных 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Итого 0 0,0 152 100,0 68 100,0 0 0,0 0 0,0 220 100,0 

 

Таблица 14 

Как бы вы оценили жизнестойкость Вашего родного языка в современных условиях? 

(Выберите один вариант ответа) 

Варианты ответов 
Национальность 

пустые ячейки Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

пустые ячейки 0 0,0 5 3,3 4 5,9 0 0,0 0 0,0 9 4,1 

Находится в безопасности 0 0,0 19 12,5 7 10,3 0 0,0 0 0,0 26 11,8 

Положение вызывает опасения 0 0,0 6 3,9 3 4,4 0 0,0 0 0,0 9 4,1 

Находится под угрозой исчезновения 0 0,0 77 50,7 27 39,7 0 0,0 0 0,0 104 47,3 

Затрудняюсь ответить 0 0,0 45 29,6 27 39,7 0 0,0 0 0,0 72 32,7 

Итого 0 0,0 152 100,0 68 100,0 0 0,0 0 0,0 220 100,0 

 

Таблица 15 

Вы желаете, чтобы Ваши дети или внуки владели родным языком? 

Варианты ответов 

Национальность 

пустые 

ячейки 
Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

пустые ячейки 0 0,0 7 4,6 2 2,9 0 0,0 0 0,0 9 4,1 

Желательно, чтобы умели читать и писать 0 0,0 29 19,1 12 17,6 0 0,0 0 0,0 41 18,6 

Желательно, чтобы умели говорить и 

понимать 
0 0,0 39 25,7 11 16,2 0 0,0 0 0,0 50 22,7 

Не вижу необходимости 0 0,0 58 38,2 26 38,2 0 0,0 0 0,0 84 38,2 

Затрудняюсь ответить 0 0,0 26 17,1 19 27,9 0 0,0 0 0,0 45 20,5 

Нет данных 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Итого 0 0,0 152 104,6 68 102,9 0 0,0 0 0,0 220 104,1 

* Поскольку каждый опрошенный мог дать несколько ответов одновременно, сумма % в ИТОГО может быть 

больше 100%. 

Таблица 16 

В настоящее время в большинстве школ родные языки (кроме русского) изучаются 

преимущественно как предмет и на него, как правило, отводится два часа в неделю. На Ваш 

взгляд, достаточно ли этого для сохранения родного языка? (Выберите один вариант ответа) 

Варианты ответов 

Национальность 

пустые 

ячейки 
Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

пустые ячейки 0 0,0 7 4,6 3 4,4 0 0,0 0 0,0 10 4,5 

Да, достаточно и ничего не следует менять 0 0,0 37 24,3 12 17,6 0 0,0 0 0,0 49 22,3 

Недостаточно, необходимо увеличить 

количество часов на изучение родного языка 
0 0,0 18 11,8 9 13,2 0 0,0 0 0,0 27 12,3 

Затрудняюсь ответить 0 0,0 89 58,6 41 60,3 0 0,0 0 0,0 130 59,1 



Другое 0 0,0 2 1,3 3 4,4 0 0,0 0 0,0 5 2,3 

преподавать родные языки в школе 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

увеличение часов к нужному результату не 

приведет 
0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Итого 0 0,0 152 100,7 68 100,0 0 0,0 0 0,0 220 100,5 

 

Таблица 17 

Читаете ли Вы газеты и журналы на родном языке? 

Варианты ответов 
Национальность 

пустые ячейки Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

пустые ячейки 0 0,0 5 3,3 1 1,5 0 0,0 0 0,0 6 2,7 

Читаю регулярно 0 0,0 0 0,0 4 5,9 0 0,0 0 0,0 4 1,8 

Читаю иногда 0 0,0 15 9,9 5 7,4 0 0,0 0 0,0 20 9,1 

Не читаю 0 0,0 124 81,6 53 77,9 0 0,0 0 0,0 177 80,5 

Нет возможности читать 0 0,0 8 5,3 5 7,4 0 0,0 0 0,0 13 5,9 

Итого 0 0,0 152 100,0 68 100,0 0 0,0 0 0,0 220 100,0 

* Коэффициент V Крамера [0..1]: 0,212, Вероятность ошибки (значимость): 0,022 

 

Таблица 18 

Смотрите (слушаете) ли Вы теле-(радио) на родном языке? 

Варианты ответов 
Национальность 

пустые ячейки  Манси  Ханты  ненец  Другой  Итого 

 
F  %  F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

пустые ячейки  0  0,0  10  6,6  0  0,0  0  0,0  0  0,0  10  4,5 

Смотрю и слушаю регулярно  0  0,0  1  0,7  5  7,4  0  0,0  0  0,0  6  2,7 

Смотрю и слушаю иногда  0  0,0  29  19,1  7  10,3  0  0,0  0  0,0  36  16,4 

Не смотрю и не слушаю  0  0,0  91  59,9  42  61,8  0  0,0  0  0,0  133  60,5 

Нет такой возможности  0  0,0  21  13,8  14  20,6  0  0,0  0  0,0  35  15,9 

Итого 0  0,0  152  100,0  68  100,0  0  0,0  0  0,0  220  100,0 

* Коэффициент V Крамера [0..1]: 0,227, Вероятность ошибки (значимость): 0,013 

 

Таблица 19 

Исполняете ли Вы песни, сказки, стихи и прочее на родном языке? 

Варианты ответов 
Национальность 

пустые ячейки  Манси  Ханты  ненец  Другой  Итого  

 
F  %  F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

пустые ячейки  0  0,0  7  4,6  2  2,9  0  0,0  0  0,0  9  4,1 

Да  0  0,0  9  5,9  8  11,8  0  0,0  0  0,0  17  7,7 

Нет  0  0,0  75  49,3  41  60,3  0  0,0  0  0,0  116  52,7 

Только на русском языке  0  0,0  59  38,8  16  23,5  0  0,0  0  0,0  75  34,1 

Нет данных  0  0,0  2  1,3  1  1,5  0  0,0  0  0,0  3  1,4 

Итого 0  0,0  152  100,0  68  100,0  0  0,0  0  0,0  220  100,0 

* Коэффициент V Крамера [0..1]: 0,173, Вероятность ошибки (значимость): 0,097 

 

 

 

 



Таблица 20 

Как Вы считаете, есть ли перспектива развития родного языка для будущего поколения? 

Варианты ответов 
Национальность 

пустые ячейки  Манси  Ханты  ненец  Другой  Итого 

 
F  %  F  %  F  %  F  %  F  %  F  % 

пустые ячейки  0  0,0  11  7,2  3  4,4  0  0,0  0  0,0  14  6,4 

Да  0  0,0  27  17,8  12  17,6  0  0,0  0  0,0  39  17,7 

Нет  0  0,0  36  23,7  12  17,6  0  0,0  0  0,0  48  21,8 

Затрудняюсь ответить  0  0,0  78  51,3  41  60,3  0  0,0  0  0,0  119  54,1 

Итого 0  0,0  152  100,0  68  100,0  0  0,0  0  0,0  220  100,0 

 

Таблица 21 

Если да, то в чем видите ближайшее будущее родных языков? 

Варианты ответов 

Национальность 

пустые 

ячейки 
Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

пустые ячейки 0 0,0 136 89,5 62 91,2 0 0,0 0 0,0 198 90,0 

Чтобы малые языки не исчезли, нужно вводить их в 

изучение 
0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Не знаю 0 0,0 3 2,0 1 1,5 0 0,0 0 0,0 4 1,8 

Изучать культуру 0 0,0 6 3,9 4 5,9 0 0,0 0 0,0 10 4,5 

Внеурочная деятельность 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Думаю, в образование люди начнут продвигать идею 

изучению родного языка для тех, кто желает этого. 
0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

В сохранении и развитии языков 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Молодежь не интересуется, какое будущее. 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Изучать школах 0 0,0 0 0,0 1 1,5 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

С помощью современных технологий, онлайн-

переводчиков 
0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Не вижу развития 0 0,0 2 1,3 0 0,0 0 0,0 0 0,0 2 0,9 

Для националов ввести уроки 0 0,0 2 1,3 0 0,0 0 0,0 0 0,0 2 0,9 

Развивать туристическое направление 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Итого 0 0,0 152 100,0 68 100,0 0 0,0 0 0,0 220 100,0 

 

Таблица 22 

По Вашему мнению, есть ли возможности именно в Вашем населенном пункте для улучшения 

ситуации по сохранению родного языка? 

Варианты ответов 
Национальность 

пустые ячейки Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

пустые ячейки 0 0,0 15 9,9 9 13,2 0 0,0 0 0,0 24 10,9 

Да 0 0,0 20 13,2 7 10,3 0 0,0 0 0,0 27 12,3 

Нет 0 0,0 50 32,9 17 25,0 0 0,0 0 0,0 67 30,5 

Затрудняюсь ответить 0 0,0 67 44,1 35 51,5 0 0,0 0 0,0 102 46,4 

Итого 0 0,0 152 100,0 68 100,0 0 0,0 0 0,0 220 100,0 

 



Таблица 23 

Если да, то какие? 

Варианты ответов 

Национальность 

пустые 

ячейки 
Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

пустые ячейки 0 0,0 139 91,4 64 94,1 0 0,0 0 0,0 203 92,3 

Среднеобской диалект исчезает. нужно 

организовывать онлайн-школы, языковые 

сообщества, детские языковые лагеря с 

погружение в языковую среду. делать срочно! 

0 0,0 0 0,0 2 2,9 0 0,0 0 0,0 2 0,9 

Ввести в учебную программу урок родного 

языка 
0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Кружки 0 0,0 5 3,3 0 0,0 0 0,0 0 0,0 5 2,3 

Затрудняюсь ответить 0 0,0 0 0,0 2 2,9 0 0,0 0 0,0 2 0,9 

Создавать языковую среду 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Как внеурочную деятельность 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Учить 0 0,0 2 1,3 0 0,0 0 0,0 0 0,0 2 0,9 

Просветительские мероприятия в Учинском 

музее 
0 0,0 2 1,3 0 0,0 0 0,0 0 0,0 2 0,9 

Обучить педагогов 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Исполнение песен на родном языке 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Итого 0 0,0 152 100,7 68 100,0 0 0,0 0 0,0 220 100,5 

 

Таблица 24 

Каких писателей или поэтов из числа КМНС Вы читаете или читали? 

Варианты ответов 
Национальность 

пустые ячейки Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

пустые ячейки 0 0,0 83 54,6 44 64,7 0 0,0 0 0,0 127 57,7 

Айпин Е. 0 0,0 17 11,2 6 8,8 0 0,0 0 0,0 23 10,5 

Шесталов Ю. 0 0,0 26 17,1 8 11,8 0 0,0 0 0,0 34 15,5 

Шульгин 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Не читал 0 0,0 15 9,9 7 10,3 0 0,0 0 0,0 22 10,0 

Тарханов А. 0 0,0 14 9,2 4 5,9 0 0,0 0 0,0 18 8,2 

Волдина М.К. 0 0,0 6 3,9 3 4,4 0 0,0 0 0,0 9 4,1 

Конькова А.М. 0 0,0 15 9,9 5 7,4 0 0,0 0 0,0 20 9,1 

Анисимкова М. 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Динисламова С.С. 0 0,0 0 0,0 1 1,5 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Т.Чучелина 0 0,0 0 0,0 1 1,5 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Коняев 0 0,0 0 0,0 1 1,5 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Суханов 0 0,0 0 0,0 1 1,5 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Вэлла Ю. 0 0,0 2 1,3 2 2,9 0 0,0 0 0,0 4 1,8 

Не знаю 0 0,0 8 5,3 4 5,9 0 0,0 0 0,0 12 5,5 

Нагибина Н. 0 0,0 0 0,0 1 1,5 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

М. Вахрушева 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 



Алла Копьева 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Г.С.Райшев 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Г.Слинкина 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Итого 0 0,0 152 125,7 68 129,4 0 0,0 0 0,0 220 126,8 

* Поскольку каждый опрошенный мог дать несколько ответов одновременно, сумма % в ИТОГО 

может быть больше 100%. 

 

Таблица 25 

Как Вы считаете, нужно ли сохранить родной язык? 

Варианты ответов 
Национальность 

пустые ячейки Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

пустые ячейки 0 0,0 23 15,1 7 10,3 0 0,0 0 0,0 30 13,6 

Да 0 0,0 101 66,4 48 70,6 0 0,0 0 0,0 149 67,7 

Нет 0 0,0 23 15,1 12 17,6 0 0,0 0 0,0 35 15,9 

Затрудняюсь ответить 0 0,0 5 3,3 1 1,5 0 0,0 0 0,0 6 2,7 

Итого 0 0,0 152 100,0 68 100,0 0 0,0 0 0,0 220 100,0 

 

Таблица 26 

Что нужно сделать, чтобы сохранить родной язык? 

Варианты ответов 

Национальность 

пустые 

ячейки 
Манси Ханты ненец Другой Итого 

 
F % F % F % F % F % F % 

пустые ячейки 0 0,0 86 56,6 44 64,7 0 0,0 0 0,0 130 59,1 

Говорить на нем 0 0,0 4 2,6 1 1,5 0 0,0 0 0,0 5 2,3 

В семье говорить с детьми на родном языке 0 0,0 2 1,3 0 0,0 0 0,0 0 0,0 2 0,9 

Учить родной язык 0 0,0 12 7,9 4 5,9 0 0,0 0 0,0 16 7,3 

Разговаривать с детьми 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Преподавать в школе 0 0,0 10 6,6 5 7,4 0 0,0 0 0,0 15 6,8 

Общаться с родственниками на родном 

языке 
0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

В учебный план ввести часы на изучение 

родного языка 
0 0,0 3 2,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 3 1,4 

Пропагандировать язык 0 0,0 2 1,3 0 0,0 0 0,0 0 0,0 2 0,9 

Изучать в школе 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Общаться на родном языке со взрослым 

поколением 
0 0,0 0 0,0 1 1,5 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Поднимать престиж 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Сохранят разговорную речь в быту 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Соблюдать обычаи и традиции 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

С детства изучать 0 0,0 5 3,3 1 1,5 0 0,0 0 0,0 6 2,7 

Увеличить количество часов на 

преподавание 
0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Учить в детских садах 0 0,0 1 0,7 1 1,5 0 0,0 0 0,0 2 0,9 

Создать программу и ее исполнить 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 

Затрудняюсь ответить 0 0,0 11 7,2 3 4,4 0 0,0 0 0,0 14 6,4 



Пропагандировать язык 0 0,0 1 0,7 2 2,9 0 0,0 0 0,0 3 1,4 

Читать книги и быть в языковой среде. 

Иначе никак 
0 0,0 0 0,0 1 1,5 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Самостоятельно изучать 0 0,0 0 0,0 1 1,5 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Общаться с носителями языка 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

В школе учить вне классно, но не 

обязательно 
0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Сохранять культуру и быт националов 0 0,0 3 2,0 2 2,9 0 0,0 0 0,0 5 2,3 

Изучать и сдавать экзамен по языку 0 0,0 0 0,0 1 1,5 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Газету выпускать со словарем и переводом 0 0,0 0 0,0 1 1,5 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Передавать знания из поколения к 

поколению 
0 0,0 5 3,3 0 0,0 0 0,0 0 0,0 5 2,3 

Проводить просветительскую работу 0 0,0 3 2,0 0 0,0 0 0,0 0 0,0 3 1,4 

Мастер-классы с носителями языка 0 0,0 2 1,3 0 0,0 0 0,0 0 0,0 2 0,9 

Читать литературу на родном языке 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Заинтересовывать детей тематическими 

праздниками 
0 0,0 0 0,0 1 1,5 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Проводить праздники с национальными 

песнями 
0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Привлекать молодежь 0 0,0 1 0,7 1 1,5 0 0,0 0 0,0 2 0,9 

Родным языком давно стал русский язык 0 0,0 1 0,7 0 0,0 0 0,0 0 0,0 1 0,5 

Национальные праздники проводить 0 0,0 1 0,7 1 1,5 0 0,0 0 0,0 2 0,9 

Итого 0 0,0 152 105,3 68 104,4 0 0,0 0 0,0 220 105,0 

* Поскольку каждый опрошенный мог дать несколько ответов одновременно, сумма % в ИТОГО может быть 

больше 100%. 


